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Peste 5 milioane de români locuiesc, studiază și
muncesc în afara României, jumătate din forța
de muncă activă a României. Ei sunt, conform
datelor statistice disponibile, principalul
investitor în România. Din locurile în care s-au
stabilit sau unde muncesc, investesc constant
pentru a îmbunătăți viețile familiilor rămase
acasă.

Românii din Diaspora sunt diverși: de la cei care
locuiesc demulți ani de zile într-un alt stat și nu
își mai doresc să se întoarcă în România, dar au
încă familii acolo, la cei care fac naveta în fiecare
an, lucrând preț de câteva luni în străinătate ca
muncitori sezonieri. Românii din Diaspora sunt
o comunitate numeroasă, activă și eterogenă,
cu nevoi legitime și așteptări față de autoritățile
statului român.

Criza mondială de sănătate pe care o trăim cu
toții în 2020 ne-a pus în față numeroase
obstacole. Am abandonat planuri făcute cu
mult timp înainte și ne-am adaptat la realitatea
unei lumi distanțate social. Ne-am petrecut
sărbătorile pascale în plină stare de urgență și,
mulți dintre noi, la telefon sau în fața ecranelor
pentru a putea să ne conectăm cu cei dragi. Am
asistat la exemple puternice de solidaritate în
Diaspora: celula de criză USR Diaspora,
inițiative civice precum “Voluntari în Europa”
sau “Rețeaua de Solidaritate”, mobilizare
puternică în cadrul ambasadelor și consulatelor
României (Germania, Spania, Austria etc.).

Și pentru românii din Diaspora, la fel ca pentru
cei din România, au apărut multe provocări din
cauza Covid-19. Repatrierea celor rămași fără
loc de muncă în străinătate a fost un subiect
important. Muncitorii sezonieri care s-au
îmbolnăvit în număr mare în firme sau
întreprinderi unde au fost lăsați să lucreze fără
reguli minime de distanțare socială ne-au pus în
fața unei realități complicate. A fost nevoie de
solidaritate europeană și de lucru în tandem cu
autoritățile din alte state pentru a rezolva cu
bine diversele situații de criză care au apărut.
Digitalizarea serviciilor consulare a fost printre
cele mai importante priorități în ultimele cinci
luni.

De aceea, raportul meu de activitate din
ultimele luni reflectă și el momente de criză și
momente în care am învățat să lucrăm de la
distanță. Veți găsi în paginile care urmează
experiența inedită de muncă pe care am avut-o
în Parlamentul României pentru românii din
Diaspora. Urmează să citiți mărturia muncii în
mare parte digitală, de la sesiuni de lucru cu
parlamentari germani la campanii de informare
sau proiecte de lege.

În România, sunt salariate 5.417.719 persoane.
Sursa: INS http://statisticiromania.ro/clasamente



Celula de criză
USRDiaspora
În martie 2020 am impulsionat înființarea unui grup de lucru dedicat sprijinirii românilor din
Diaspora in dificultate din cauza pandemiei. Aceasta echipa a fost activă în perioada stării de
urgență și a stării de alertă. Ea a generat mai multe tipuri de acțiuni, in principal pentru ajutarea
celor aflați în situații de urgență:

Muncitorii sezonieri în
centrul preocupărilor pe
timp de pandemie.
Cazul depeAeroportul din ClujNapoca scos în
evidență, încă odată, că autoritățile române
sunt luateprin surprindere și nu reușesc nici să
prevină și nici să gestionezeun incident care
reprezintă o amenințare la adresa sănătății
publice. Și autoritățile locale și reprezentanții
aeroportului au arătat că nu sunt capabili să
asigureprotecție și siguranțăminimăpropriilor
cetățeni în plină pandemiedeCovid-19.

Faptul că 1.500deoameni au ajuns, în plină
carantină, toți deodatăpeAeroportul din Cluj
Napoca a scos la iveală un întreg lanț de
indolență și iresponsabilitate.

De la agențiile care auorganizat recrutarea
personalului și asigurarea transportului și până
la reprezentanțiiministerului administrației și
internelor, ai autorităților locale, ai administrației
aeroportului sunt necesare explicații.

Nu putem să împiedicăm
oamenii să meargă la muncă
sezonieră în străinătate, dar le
putem, în schimb, asigura
condițiile necesare pentru a se
deplasa, a locui și muncii în
siguranță.

• Membrii USR Diaspora, ca și colegi din Plus
Diaspora sau alți volruntari, au identificat situații
cu compatrioți în dificultate și i-au indrumat,
facilitandu-le contactul cu autoritățile romane
(consulate, ambasade) sau cele din țările gazdă.

• Pentru cazurile deosebite am comunicat cu
ambasadorii, consulii, personalul MAE din mai
multe țări pentru a găsi soluții pentru românii
rămași fără locuri de muncă sau fără adăpost,
pentru repatrierea lor în România: bone în
Austria, badante în Italia, muncitori în abatoare
sau la ferme de sparanghel în Germania,
muncitori în construcții din Cehia, studenți
Erasmus din Spania sau Suedia, jurnaliști blocați
în Brazilia;

• Am urmărit îndeaproape activitatea Guvernului
pe subiectul abordării problemelor românilor din
Diaspora: întrebări și interpelări către MAI, MAE
și prim-ministru pentru a afla situația în timp
real la granițe, condițiile spațiilor de carantină,
investigațiile făcute acolo unde presa a relatat
nereguli;

• Colaborare cu parlamentari din Germania în
cazul muncitorilor de la fermele de sparanghel și
abatoarelor pentru a demara anchete ample în
cazurile respective si a impune măsuri corective
si de preventie;

• Am elaborat, dupa toata experienta acumulata,
incluzand initiativele si propunerile parlamentarilor
si europarlamentarilor USR-Plus, un document cu
politici publice necesare pentru îmbunătățirea
situației muncitorilor care pleacă în străinătate.
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Firmele de intermediere trebuie să treacă printr-un proces de verificare riguros,
să respecte toate normele legale și să coopereze cu autoritățile astfel încât, pe
de o parte, măsurile cerute de ordonanțele de urgență să fie respectate și, pe
de alta, securitatea medicală a cetățenilor români care pleacă la muncă să fie
asigurată.

Puteți citi propunerile de politici la care am lucrat:

https://cutt.ly/Policy_Muncitori_sezonieri
Particip la comisia de anchetă din Parlament privind această situație:

https://cutt.ly/comisie_sparanghel

Colaborare cu parlamentari din alte tari pe
problemele muncitorilor sezonieri
Apartenența USR la familia ALDE a permis inițierea rapidă de contacte cu parlamentari austrieci si
germani, la nivel federal și de landuri (Bavaria, Renania de Nord-Westfalia, Baden Wurttemberg) .

Un dialog important a fost cu doamna Julika Sandt, parlamentar bavarez FDP, membru al Comisiei
pentru muncă și afaceri sociale, tineret și familie. Datorită colaborării cu ea am reușit să interpelăm
guvernul regional, am primit o situația actualizată a controalelor de firme din landul Bavaria, unde
avem mulți muncitori sezonieri care trebuie protejați. Julika a făcut apoi propuneri importante in
parlament: controale mai multe și mai solide, asumarea de catre angajatori a responsabilității pentru
condițiile de muncă și cazare.

Am discutat cu Erik Schweickert, membru în Parlamentul landului Baden Württemberg, Președinte al
Comisiei pentru economie, muncă și locuință despre situația românilor aflați la muncă în Germania.
Soluția e să există o cooperare între guvernului regional, consulatul român din Stuttgart și
reprezentanți ai statului român.

O ultimă interacțiune am avut-o cu domnul Johannes Vogel, membru al Bundestagului/ FDP. Acesta
din start mi-a spus că drepturile muncitorilor români trebuie respectate pe teritoriul german, pentru
că aceștia sunt cetățeni europeni. Reglementările germane spun clar că fiecare angajator/fermier
trebuie să se asigure ca muncitorii străini sunt informați, în limba lor și înainte de a pleca înspre
Germania, privind drepturile pe care le au, privind condițiile specifice pe care angajatorul trebui sa la
asigure in aceste condiții de criza. Din păcate muncitorii români pleacă neinformați și ajung în unitățile
de lucru fără a ști unde se poate adresa în caz că angajatorul comite abuzuri spre exemplu. Pentru orice
neregulă semnalată autoritățile trebuie să se deplaseze în locul respectiv pentru a verifica
și interveni.
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Anul 2020 este anul alegerilor parlamentare atât pentru românii care locuiesc în țară,
cât și pentru cei din afara granițelor. Pentru cei din urmă am lansat campania “Votează
pentru acasă” - O campanie care are drept scop să convingă Diaspora să iasă la vot la
alegerile parlamentare și prin intermediul căreia să ne asigurăm că milioane de români
vor putea vota din nou în condiții foarte bune în străinătate. Votul românilor de afară va
face diferența pentru schimbarea de acasă, din România. La alegerile prezidențiale, prin
intermediul campaniei Stop Cozi la Vot”, USR a oferit tot sprijinul necesar atât
misiunilor diplomatice, cât și alegătorilor din străinătate. Ne dorim ca și acum Alianța
USR PLUS să fie forța politică de încredere pentru alegători și principalul partener în
Diaspora pentru MAE.

Vrem să încurajăm un număr cât mai mare de români din Diaspora să se implice în
procesul de deschidere a secțiilor de votare din străinătate și să ofere sprijin misiunilor
diplomatice în organizarea alegerilor prin a fi președinte, membru sau voluntar într-o
secție de votare. La nivel central vom susține necesitatea implementării cu succes și la
alegerile parlamentare a îmbunătățirilor aduse procesului de vot pentru alegerile
prezidențiale: durata prelungită de votare, votul după ora 21.00 unde sunt oameni la
coadă, votul prin corespondență, înregistrarea online prealabilă pentru votul în secție și
pentru cel prin corespondență și a altor măsuri care să faciliteze votul în străinătate.

Importanța acestui vot este crucială și Diaspora poate avea un rol major - ea nu trimite
în Parlament doar șase senatori și deputați, ci o prezență masivă la vot ar asigura
reprezentare semnificativă a voinței Diasporei prin mandate în țară la redistribuire. Un
milion de voturi ar putea decide alegerea a până la 5 parlamentari.
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Intrați pe site-ul campaniei Votează pentru acasă:

https://www.voteazapentruacasa.ro
Înscrieți-vă în Registrul electoral pe:

https://www.votstrainatate.ro



pliant realizat de Iulian Lorincz

Chiar dacă în afara granițelor românii nu pot vota la alegerile locale, proiectul Lokal
Diaspora își propune să mobilizeze românii de peste hotare pentru alegerile din
septembrie 2020. Puteți contribui la efortul de campanie al unor candidați USR PLUS
sau să participați ca observatori în secții de votare din România.

“Mergem acasă la alegerile locale! Administrația locală este unul dintre pilonii de bază ai
unei societăți dezvoltate. USR Diaspora se implică în Alegerile Locale din 2020 deoarece
putem contribui cu toată ambiția, experiența și energia pe care le avem. Pentru că avem
în noi o parte din România. Pentru că noi suntem România.”

USR a propus vot prin corespondență și la alegerile locale. Am organizat dezbateri în
cadrul clusterului pentru legile electorale, iar alături de Victor Guzun, ambasador al
Republicii Moldova în Estonia am webinare.

Mai multe informații pe site-ul:

https://lokaldiaspora.ro/acasa/
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România inovatoare cu implicarea Diasporei
Cercetare-dezvoltare si antrepretoriat care transforma Romania
Experiența mea demuncă m-a determinat să iau inițiativa alături de Senatoarea Silvia
Dinică și să creez un grup de lucru care să se ocupe de inovație. Modernizarea României nu
se poate face fără a utiliza la maxim potențialul de inovație și inițiativa antreprenorială pe
care le au românii. Suntem inventivi și putem fi cercetători și intreprinzatori de succes, dar
avem nevoie de un cadru propice pentru a putea să ne dezvoltăm ideile. Potențialul nostru
este imens dar a fost până acum dat deoparte de politicienii ultimilor 30 de ani, prea
incompetenți și dezinteresați.
Avem de ales între a continua să ne prefacem ca dăm bani (mai degrabă mărunțiș) unui
sistem de cercetare la mâna politicului, ori a ne asigura că avem organizații de stat și
private capabile să facă cercetare de calitate utilizând bani europeni și sprijinind concret
întreprinderile din România. Putem alege drumul care duce de la “românul este
descurcăreț’” la “românul este un inovator de succes”.
Foarte multi romani din Diaspora care au reusit in cercetare, dezvoltare de produse sau
antreprenoriat pot ajuta sa transferam experienta lor utila, de care sa beneficieze si
Romania.

Am urmărit procese esențiale prin interpelări către Minister:
• Statul român trebuie să susțină cercetarea calitativă și competitivă în România și pe
cercetătorii români
• Numirea directorilor de INCD-uri trebuie făcută și comunicată în mod transparent
• Proiectul FAR de la Măgurele
Am avut consultari cu reprezentantii AD Astra

Sesiunea urmatoare definitivarea propunerilor legislatiei
- legătura cu economia reala, stimularea inovării în IMMuri și parteneriate cu
multinaționalele
- strategia de exploatare a fondurilor europene. Vom avea bani pentru inovare, trebuie
să generăm propuneri de programemai mari, mai ambițioase.

Întrebări către Ministerul Educației și Cercetării
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Internshipurile făcute în străinătate să fie
recunoscute în România
Recunoașterea experienței tinerilor români din Diaspora

O experiență în afara țării poate fi un atu important, în special pentru tinerii care au
oportunitatea să își înceapă activitatea profesională în organizații din alte țări. Până acum,
Legea 176 din 2018 a permis recunoașterea internshipurilor ca experiență demuncă pentru
tinerii din România. Deși un cadru legislativ foarte bun pentru internshipurile făcute în
România, legea îi lăsa complet pe dinafară pe tinerii care au participat la astfel de programe
în străinătate.
Prin proiectul acesta, îndreptăm un cadru legislativ discriminatoriu. Le spunem tinerilor
români formați în străinătate că le recunoaștem experiența lor de formare, că ea este una
validă, acceptată și dorită în România.
Categoria vizată de acest proiect sunt tinerii activi, cu unmare potențial pentru
regenerarea societății și modernizarea României în anii următori. USR sprijină tinerii
calificați care vor să se întoarcă în România, iar acest proiect este un exemplu de inițiativă
care aplică în mod concret valorile în care credem.

Text proiectului de lege poate fi citit aici:
https://cutt.ly/lege_internship

Interacțiuni și sprijin pentru situațiile
specifice semnalate de românii din
Diaspora
Sesiunea aceasta parlamentară am organizat în fiecare săptămână întâlniri digitale cu
românii din Diaspora. Din cauza crizei mondiale de sănătate, toate deplasările programate
pentru lunile martie-iulie au fost amânate și am continuat dialogul via Facebook,
Messenger, telefon și Zoom. Pentru a compensa lipsa întâlnirilor în persoană, am făcut
interacțiuni virtuale interactive și diverse, cu invitați speciali, unde am discutat probleme
stringente și de actualitate pentru românii din Diaspora.
În sesiunea parlamentară următoare sper că voi putea organiza întâlniri cu comunitățile de
români din orașele europenemari. Urmăriți pagina mea de Facebook pentru a afla
informații în timp real despre vizitele mele. Nu ezitați să-mi scrieți pe messenger sau la
adresa de e-mail radu.mihail@senat.ro.
Pe baza fiecărei solicitări primite am acționat în funcție de specificul situației, fie prin
interpelare sau întrebare către instituții, adresă la MAE sau contact direct cu ambasade și
consulate. Am fost contactat de români din: Brazilia Japonia Germania Austria Italia
Spania. UK, iar lista continuă.
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Gestiunea resurselor
biroului parlamentar

În cadrul parlamentar lucreză în medie 5 colaboratori.
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36
LUĂRI DECUVÂNT ÎN
PLENULSENATULUI

45
INTERACȚIUNI ONLINE

CUDIASPORA

13
INTERPELĂRI
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2
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SUSȚINUTEÎN
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CONTACT
Adrese: Calea13Septembrie nr. 1-3, sector 5 BucureștisauBulevardul
Aviatorilor nr. 9, Sector 1,București.
E-mail: radu.mihail@senat.ro.
Website: www.radumihail.ro.
Facebook:www.fb.me/radumihailusr.
Telefon: 02133115 46.
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Activitatea
parlamentară în
numere




